

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—  
y los demás puntos, 5 id. trimestre  
Fuera de España, 10 id. id.—Pago  
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-  
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MATERIALES

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón., San Ildefonso 6, 2.º—No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen.—Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

## TIENEN RAZON

Los fusionistas cogen el cielo con las manos, como suele decirse.

Quieren que se reúnan las minorías liberales de las Cortes y que se expliquen por los que intervinieron en la crisis última, los fundamentos de los consejos que dieran a la Corona.

Motivos hay, en verdad, para que los fusionistas estén enfadados. Se planteó la crisis diciéndose que la originaban las cuestiones de Cuba; tardó cuatro días en resolverse; durante ese tiempo, la Reina hace consultas a los presidentes de las Cortes, a Sagasta y a los generales Martínez Campos, Blanco y López Domínguez; estos príncipes de la milicia dan a entender que es necesario plantear las reformas, y que al efecto debe ser nombrado Capitán general de Cuba un hombre que no tenga la significación que Weyler; considérase seguro el relevo del mismo, sea cualquiera la solución que tenga la crisis; se acentúan más cada vez las corrientes favorables a los fusionistas; se muestran alicaidos los ministeriales; se alborozan los amigos de D. Práxedes; los aspirantes a subsecretarías y Direcciones generales se figuran estar ya disfrutando las prebendas; y no faltaba ya más que oficialmente dijera la Reina a Sagasta: organice usted el ministerio...

Pero va D. Antonio a Palacio, la Reina la reit-ra sus poderes, y el jefe de los conservadores, más soberbio que nunca, hace que continúe el mismo gabinete y no releva al Capitán general de Cuba. Le preguntan si piensa reunir pronto las Cortes y contesta que para nada las necesita, puesto que ya han votado todo lo que él necesitaba para gobernar.

Razón tienen, pues, de sobra los fusionistas para llamarse a engaño y adoptar temperamentos de energía; más en esta, como en otras cuestiones, no se muestran unánimes los pareceres de la gente liberal y lo más probable es que triunfen al fin y al cabo los partidarios de la templanza, los que todos lo posponen al interés de la monarquía.

## LAS INSURRECCIONES

Cuba

Capitán general a ministro Guerra: Voluntarios movilizados de San Andrés (Holguín) batieron grupo de Santa Rosa el 22 de Mayo, é hicieron dos muertos.

Fuerza de Tarragona y Hernán Cortés, en reconocimiento camino de Guaimaro (Príncipe), batieron partida de Recio el 17 Mayo y tuvieron cuatro heridos; perseguido el enemigo, nuevamente fué batido en Cos Cocos; por nuestra parte, teniente de Tarragona Florencio Plaseas Lorenzo y un sargento heridos.

Fuerzas de Tarragona y tiradores del Camagüey, en reconocimientos del 25 al 28 de Mayo, batieron grupos de Candelaria, Pontezuelos y río Coano é hicieron tres muertos.

Fuerzas del batallón de Cádiz, operando del 24 al 27 Mayo por San Francisco, Yeguas y Rincón Portazgo, batieron varias partidas; hizoseles un muerto y un prisionero herido; por nuestra parte comandante Agustín Latorre y cuatro tropa heridos.

Fuerzas de Extremadura, operando en zona Remedios (Villas), hicieron un muerto.

Batallón Bailén, en La Breñaña, hizo un muerto titulado teniente.

Regimiento del Príncipe, reconociendo Fomento y Seibabo, hizo tres muertos.

Fuerzas locales Manguito batieron grupo en Maquinista (Matanzas) é hicieron 2 prisioneros.

Columna Almansa, en Rechazo (Habana), hizo un muerto.

Columna Lealtad, en Corral Jiquiabo, hizo dos muertos.

Batallón provisional de Baleares, en ingenio Pastra, tuvo un herido.

Fuerzas locales de Mariel, reconociendo Mosquitos (Pinar), encontraron 40 cajas de cartuchos fabricación americana; al conducirlos a Mariel batieron un grupo y le hicieron dos muertos; tuvieron dos heridos.

Fuerzas Castilla sorprendieron grupo en Taco Taco; les hicieron tres muertos y tuvieron un herido.

Guerrilla montada infantería marina batido grupo en loma Cabrero, cogió dos muertos y tuvo un herido.

Presentados, 12 armados y 14 sin armas.—Weyler.

La cuestión de Oriente

Paris 9.—Despachos particulares de Atenas indican que, a pesar de la aparente calma que reina en la capital, sigue latente un gran descontento, contenido solo por la situación política del momento.

Dichos despachos tienen por seguro que, una vez firmado el tratado de paz, aquel descontento se traducirá en una gran agitación parlamentaria y militar, y acaso en una verdadera revolución antidinástica.

## LA EMIGRACION

Algunos economistas distinguidos consideran la emigración como un bien.

Entienden que es un medio excelente de combatir el exceso de población ó de aminorar los inconvenientes de la pobreza del suelo.

En este concepto explican y aplauden la emigración de los irlandeses a los Estados Unidos y la de los alemanes a todos los países.

Pero aún admitiendo en toda su extensión esta teoría, no podría, racionalmente, aplicarse a España.

En nuestro país, excepción hecha de las provincias del Norte y, sobre todo de las del Nordeste, no hay y nos atrevemos a decir que no ha habido jamás exceso de población.

Después de la expulsión de moriscos que tantos brazos arrebató a la floreciente agricultura en las provincias meridionales de España, vinieron el descubrimiento de América, las guerras de Flandes y el Mianesado y otras calamidades de igual ó parecida índole: y decimos calamidades, porque,

bajo determinados puntos de vista económicos, el descubrimiento de América lo fué para España.

Si poseyésemos estadística hasta nuestros días, no sería difícil demostrar nuestra afirmación de que España no ha sido jamás una nación regularmente poblada.

Más sea de ello lo que quiera, lo cierto es que las corrientes emigratorias se han acentuado, sin que hayan sido parte a evitarlas las penalidades y miserias sufridas por los emigrantes, la mayoría de los cuales encuentran, allá en América ó en Africa, escasez y enfermedades, donde creían hallar abundancia y bienestar.

¿Deberá prohibirse la emigración?

De ningún modo.

Ni nuestras leyes lo consienten ni la justicia y el derecho lo aconsejan.

El hombre ha de tener libertad de escoger su residencia, sin más limitación que la que le impone la obligación de servir a su patria, donde quiera que se halle.

Para evitar ó disminuir la emigración solo hay un medio eficaz, dar a todos los ciudadanos el medio de encontrar en la patria e bienestar.

## APUNTES POLITICOS

Según los periódicos conservadores, la prensa francesa y parte de la europea, dice que la solución de la crisis, no ha podido ser más sabia, ni más acertada, ni no sabemos cuantas cosas más.

¿Si? ¿Y cuánto cuesta?

A nuestro querido colega El Liberal se conoce que le ha sentado tan perfectamente bien la solución de la última crisis que ni siquiera imita a los que recuerdan aquella célebre frase de Olózaga ¡Dios salve a la Reina! ¡Dios salve al país!

No, si El Liberal es así a la buena de Dios.

No lo dice, ni lo imita, ni lo recuerda.

Pero lo hace constar.

Algunos fusionistas, discutían días pasados acaloradamente sobre la intensidad de la bofetada que habían recibido en la respetable personalidad del señor Comas, y la propina después a todo el partido, en la del Sr. Sagasta.

Nosotros creemos que no se trata ya de bofetadas sino de puntapiés, y a éstos no debe contestarse nunca con el socorrido y humillante grito de «¡Viva mi dueño!»

Por más que manos blancas no ofendan.

Porque francamente eso avergüenza a un guarda cantón.

## NOTAS Y NOTITAS

El jurado de Valencia ha dictado veredicto de inculpabilidad en la causa seguida contra el director de nuestro colega «El Pueblo», D. Antonio Mezquida, por la publicación de un artículo que se consideraba contrario a la forma de gobierno.

La defensa estuvo a cargo del letrado D. Vicente Dualde, quien en elo-

cuente informe demostró la inculpabilidad de su defendido.

La sala absolvió al procesado.

El vapor «Castor», con bandera holandesa y procedente del puerto de Amsterdam, ha desembarcado en el de Alicante una nueva remesa de trescientas toneladas de tubos y accesorios con destino a las obras de conducción de aguas de Sax a Alicante.

Los tubos han sido inmediatamente transportados a los términos municipales de Agost, Elda y Sax, según el diámetro de aquéllos, y tadarán muy poco en quedar colocados en la zanja, pues los trabajos de apertura de ésta, siguen sin interrupción en distintas secciones a la vez y adelantan rápidamente.

Han empezado ya las obras de perforación del túnel destinado a salvar la divisoria entre Sax y Elda, obra que es una de las más importantes del proyecto y que dirigida con acierto y ejecutada con actividad y rapidez, quedará terminada en plazo breve; se calcula que para el mes de Septiembre próximo se podrá dar comienzo a los trabajos para colocarse la red de tubería en las calles de Alicante, en las que han de colocarse próximamente unos treinta kilómetros de tubería.

Habiendo resultado desiertas las siguientes subastas de arbitrios municipales, celebradas últimamente, se anuncian nuevos remates, que tendrán lugar en el despacho de la Alcaldía:

El 21 del actual a las diez de la mañana, la del arbitrio de pesas y medidas de uso voluntario para el año económico de 1897-98.

El mismo día, a las once de la mañana la del arbitrio sobre velocípedos y perros, durante el citado año económico.

El mismo día, a las doce de la mañana la del arbitrio de Matadero durante los años económicos de 1897 a 1901.

El citado día a la una de la tarde, la de limpieza de las plazas y calles de esta ciudad, Barrio de Benalúa y San Fernando, y recogida de basuras de las mismas, para los años económicos de 1897 a 1901.

El día 22, a las diez de la mañana, la del arbitrio de limpieza de cloacas, alcantarillas y letrinas.

El mismo día a las once de la mañana, la de aprovechamiento de basuras recogidas en el depósito municipal.

El citado día a las doce de la mañana, la del arbitrio de toda clase de carruajes, excepto los de lujo, espectáculos, anuncios, músicas, serenatas y fiestas.

Leemos en un colega:

«Durante la semana última, los Tribunales ingleses han condenado a 447 padres de familia pertenecientes a la Liga de antivacunistas por haber sustraído sus hijos a la Ley sobre la vacunación obligatoria.»

Una ley como esta hacía falta en España, y así se evitarían muchas epidemias.

Un apreciable colega de Madrid pide que se esclarezca cuál ha sido el papel que en las consultas han jugado

10 Junio 1897.

los diversos personajes políticos que han ido á palacio.

No parece que esto es perder el tiempo.

Porque si no hay sinceridad en los prohombres de los partidos para exponer sus opiniones respecto á los problemas nacionales de más actualidad, cómo han de decir al público lo que expusieron con la mayor reserva?

Hace mucho tiempo que la mejor razón de Estado es el silencio.

La administración de Hacienda de esta provincia publica en el "Boletín Oficial," de ayer un anuncio sacando á pública licitación los derechos que debe satisfacer esta capital y su término en los ejercicios económicos de 1897-98, 1898-99 y 1899-900 bajo el pliego de condiciones ya publicado y tipo anual de 867.828'50 pesetas.

Dicha subasta se verificará simultáneamente en las administraciones de Hacienda de Madrid y Alicante á los diez días de la fecha en que se publique el citado anuncio en la "Gaceta de Madrid."

La "Gaceta," publica una Real orden del ministerio de Fomento, disponiendo lo siguiente:

El precio máximo de los billetes de entrada á los andenes de las estaciones de ferrocarriles, á la salida y llegada de los trenes, será 0,50 céntimos de peseta, y para cada estación regirá un solo precio, que se establecerá, según su importancia, dentro del indicado tipo.

La venta de estos billetes debe hacerse con arreglo á la tarifa que aprueba el ministerio de Fomento, y el producto de la venta, descontando el tanto por ciento destinado á reembolsar los gastos del servicio, se invertirá por las Compañías en fines de beneficencia, auxilio á las clases obreras necesitadas, ó en un Montepío á favor de los empleados de las empresas.

**Lorca**

Ayer salió para Burgos, nuestro respetable amigo D. Rafael Fernández, con el fin de concurrir al homenaje que el partido republicano progresista español, rendirá á la memoria del ilustre patricio D. Manuel Ruiz Zorrilla, en el segundo aniversario de su fallecimiento.

La Exposición de Bellas Artes celebrada este año en Madrid ha dado, está dando, y, á juzgar por las señas, nos parece que dará mucho que hablar.

Primero discutióse si se debía celebrar en Mayo ó en Octubre; después dimitió, por no sabemos qué causas, el primer Jurado que se nombró para otorgar los premios á las obras, presentadas, y ahora hay nueva marea con motivo del fallo del Jurado.

Acerca de esto dice un telegrama de Madrid:

En el Círculo de Bellas Artes se ha verificado una numerosa reunión de artistas con objeto de protestar del fallo del Jurado.

Parece que se ha faltado á las condiciones reglamentarias.

Veremos al fin en lo que esto queda.

Un incidente escandaloso ocurrió hace pocas noches en el Gran Teatro de Varsovia.

Se celebraba el beneficio de la eminente diva Regina Pacini, quien fué llamada á terminar el primer acto al palco escénico.

Nuestra compatriota se presentó en unión del tenor Colli, á quien, según parece, no le agradaba la ovación de que era objeto su compañera.

Al levantarse el telón gritaron muchos espectadores:

—¡La Pacini sola!

Para contestar esta protesta del público, Colli, adelantándose hácia la batería, profirió algunas palabras y sacó la lengua á los espectadores.

La protesta del público ante este acto de desconsideración fué general, y la empresa reemplazó á Colli inmediatamente con otro tenor más galante y mucho más modesto.

El crucero «Vizcaya» zarpará el 14 para Inglaterra, de Cádiz, con rumbo directo. A su regreso de las fiestas navales del jubileo de la Reina Victoria tocará en el Ferrol.

En las pruebas de cañones Armstrong de 25 centímetros, por el gobierno de Italia, verificadas en el polígono de Spezzia, han resultado las mismas averías que cuando se probó la artillería de torre para el acorazado español "Cristóbal Colón."

En el mes de Julio será entregado definitivamente el acorazado «Carlos V.»

En el mismo mes formará el "Leopanto," parte de la escuadra de instrucción.

**LO QUE NOS NUTRE ES SOLO Y UNICAMENTE EL ALIMENTO QUE PUEDE DIGERIR NUESTRO CUERPO**

Bastante es esta explicación para probar mi eterna gratitud á las renombradas píldoras antidiapépticas del Dr. HEINZELMANN. Sufriendo gravemente del estómago sin ser posible soportar alimento alguno, ni aún la leche, recurri á muchas notabilidades médicas, pero tan infeliz que mi enfermedad continuaba, hasta que me recomendaron píldoras antidiapépticas del Dr. HEINZELMANN, y con alegría puedo decir que me curé en pocos días. Sería de mi parte un crimen no proclamar los resultados que obtuve con estas píldoras, pues cuantas personas las desconocerán y sin embargo es un remedio seguro para las enfermedades del estómago é intestinos. Acepte el Dr. HEINZELMANN el testimonio de mi más distinguida consideración. —Gustavo D. Was, capitalista y negociante.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

**UN AVARO**

Víctima de la tisis ha fallecido en un hospital John Galner, que, poseyendo una fortuna de 50.000 pesos, vivía en la mayor miseria, y no trató de combatir la enfermedad que lo consumía la que tal vez fué originada por las escaseces á que se sujetó.

Vendedor de periódicos y libros viejos, hizo ahorros, con loz que compró terreno: cuyo valor subió luego de manera extraordinaria.

Dedicóse últimamente á dar lecciones de música en lugar de descansar, privóse de todo por aumentar sus recursos, y hace poco fué encontrado en su sórdida habitación medio muerto de hambre y tan gravemente enfermo que no podía abandonar su lecho.

Los médicos del hospital manifestaron que las privaciones habían adelantado la obra que debía terminar la tisis.

El hecho ha ocurrido en los Estados Unidos.

**CLOROSIS-DEBILIDAD**

He estado sufriendo de colores pálidos, clorosis y debilidad, me curé prontamente con las píldoras de hierro del Dr. HEINZELMANN.—Carlotta Netto.—(Firma legalizada.)

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

A estas alturas, y así como si hubiera descubierto un nuevo mundo, se

descuelga el Sr. Celleruelo con una carta al director de "El Imparcial," que éste se apresura á publicar y que parece que ha producido gran sensación.

Así son todas las cosas en nuestro país; estamos cansados de saber y casi de tener olvidado, todo lo que dice, y mucho más que se calla el Sr. Celleruelo y nos asombramos por tan poca cosa.

Después de todo, apenas se levanta la punta del velo.

Hé aquí ahora la carta:

«Sr. Director de «El Imparcial.»

Mi distinguido amigo: Acabo de leer el viril y hermoso artículo "Triunfos amargos," que publicó «El Imparcial» en su número de ayer, y no resisto á la tentación de felicitarle por ello primero, y de añadir luego por mi cuenta algo que acaso sirva para poner en su punto el éxito alcanzado con la última crisis política por el Sr. Cánovas del Castillo.

De todos en verdad, humillándolos, ha triunfado éste, menos de uno. Háse burlado del partido liberal, de los capitanes generales de nuestro ejército, de todos los elementos sanos y prestigiosos del partido conservador, de la opinión en Europa y en los Estados Unidos, de sus mismos compañeros los ministros, y hasta del Sr. Romero Robledo, que perdió con la última interpelación lastimosamente su tiempo; á todos, sin exceptuar á lo más alto, ha vencido y aún humillado; á todos, menos á la opinión pública nacional, por la sencilla razón de que, no habiéndose formado, ésta no existe.

Aquí, en la cumbre de nuestra vida social, hay una pequeña corriente de opinión, formada, más que por las ideas, por los intereses de nuestras parcialidades políticas. Todos sabemos, con amargos y exactos pormenores, lo que ha pasado y pasa hoy en Cuba; nadie lo dice sino en la intimidad y como para aliviar la horrible carga de tristes presentimientos que llevamos todos en el fondo de nuestra alma. Así obramos los políticos; así obran los periódicos, sin excepción alguna. Resulta de todo esto un contraste que será estudiado más tarde, como triste signo del tiempo presente: arriba, entre nosotros, un desfallecimiento que llega hasta la cobardía. Abajo, en las masas de nuestro pueblo generoso, una resignación paciente que puede confundirse hasta con la estúpida indiferencia.

Creo sinceramente que la culpa de esto la tenemos los periódicos, y nosotros los diputados. Hemos faltado á nuestro primordial deber: el de ser órgano de la opinión. Si lo hubiéramos sido, por lo menos desde que pudimos convencernos de que nuestro silencio servía únicamente para comunicar, aquí y allá, mayores alientos á la audacia y á la impudicia, se habría sabido que nuestros soldados mueren casi todos en los hospitales de Cuba, sin honra ni provecho para la patria; que es mentira lo de la pacificación; mentira lo de las reformas; mentira lo de nuestras buenas relaciones con los Estados Unidos y con el resto de América, y mentira que por caminos tales se llegue á punto que no sea el de nuestro descrédito y nuestra ruina.

A la altura á que las cosas han llegado, creo que solo puede salvarnos la verdad, la cruda y santa verdad, de suyo siempre fecunda y redentora. Es necesario decirlo al país, por todos los medios y conductos por donde la opinión se manifiesta, y cuando se sepa y corra desde las últimas capas sociales á lo más elevado, será tan sana, fuerte avasalladora, que ante ella no habrá soberbia que no se humille, ni audacia que no doble la rodilla.

Suyo afectísimo amigo y seguro servidor,

JOSE M.<sup>a</sup> CELLERUELO

La Huerta ha estado esta noche muy concurrida.

En ella estuvieron los ministros de la Guerra, de Gracia y Justicia, de Estado y de Hacienda, y los Sres. Elduayen, Castelar, Mochales y otros.

Es muy probable que el viernes se celebre Consejo de ministros.

El Sr. Moret empleará hoy tonos enérgicos al contestar á los ataques que «La Época» dirige estos días al partido liberal.

También es probable que recoja las alusiones que hizo el Sr. Montero Ríos en la conferencia que celebró este exministro con el Sr. Sagasta.

Se ha aplazado la combinación de gobernadores.

El viernes próximo llegará á Barcelona el trasatlántico «Montevideo».

A bordo de este vapor regresará el bizarro general Lachambre.

El vapor será sometido á tres días de observación.

Se permitirá que desembarque inmediatamente el pasajero.

Los señores marqués de Cáceres, Berenguer, Lázaro y Tatay han visitado al Sr. Cánovas, hablándole minuciosamente de política valenciana.

Parece que á Cánovas le han disgustado las divisiones existentes y las actitudes intransigentes manifestadas.

También han visitado los cacéristas á los señores Navarro Reverter y Vadillo.

Durante su estancia en Madrid se ve que se mueven mucho y que dan la batalla en toda regla.

El Sr. Burell niega á aceptar el gobierno civil de Valencia.

Guárdase gran reserva sobre quién ha de nombrarse, pero sea quien fuere llevará instrucciones terminantes de Cánovas para no dejarse imponer de las fracciones.

El Sr. Navarro Reverter ha conferenciado largamente en la Huerta con el jefe del gobierno acerca del asunto indicado.

En otra conferencia que celebrarán mañana los Sres. Cánovas y Cos Gayón se resolverá el nombramiento de gobernador.

Nadie lo conocerá con anticipación.

Acentúase la seguridad de que el señor Santonja continúe al frente de la alcaldía.

**DEVASTACION EN CUBA**

De una carta de Cuba llegada por el último correo tomamos los siguientes párrafos:

«La guerra parece, en efecto, que ha disminuido en las cuatro provincias occidentales; pero este resultado se ha conseguido aniquilando al país, destruyendo toda su riqueza y hasta los alimentos más precisos para la vida.

La gente, obligada á abandonar los campos y reconcentrarse en los poblados, se muere de hambre y de miseria; la misma anemia que consume á los habitantes es causa que se apoderen de ellos las enfermedades propias de este país.

Desaparecen pueblos enteros, y los vec nos van á establecerse en otros; los dueños de ingenios valorados en medio millón pesos piensan en abandonar sus propiedades, porque nada les producen y les ocasionan cuantiosos gastos que no tienen medio de soportar.

Este mismo estado de ruina y de miseria explica la disminución de la guerra; pero quedaremos dueños de un cementerio, sobre el cual será muy difícil reconstruir nada en muchos años, porque el capital tiene miedo á este estado de perturbación constante en que la isla se encuentra.

La Hacienda, local y general, tiene forzosamente que correr parejas con la privada; sobre ruinas, desolación y miseria no es fácil obtener recursos, y los que ayer eran ricos hacendados son poco menos que pordioseros.

Las empresas de todo género, que repartían un 5, 6, 8 y hasta 10 por

100 de dividendo, llevan dos años sin beneficios y sus valores están por los suelos.

El cuadro, aunque parezca negro, no está recargado de tinta; es inferior á la realidad."

En igual sentido se expresa el corresponsal especial del «Herald» en Madrid, que ha estado recientemente en Cuba, el cual dice hablando del estado de la isla:

«He observado con mis propios ojos que se va rápidamente al aniquilamiento litral de Cuba, á un estado de absoluta pobreza, en que la gente se muere de hambre y cuyo último resultado será la desaparición de los habitantes.

También el consul inglés en la Habana, en la Memoria anual, fechada en el mes de Marzo último, dice:

«Esta, en otro tiempo rica isla, camina rápidamente á convertirse en un desierto.

De conformidad con las noticias que contiene otra carta de Cuba, dice el «Herald»

«Este cambio no nos ha acaecido á la pacificación; antes, al contrario. El enemigo sostiene mejor disperso que unido. No dará grandes golpes, pero tampoco los recibirá. «En Cuba son más de temer 4.000 hombres que 40.000», ha dicho un militar muy práctico de aquella campaña (Campo y Feliu, «Españole» é insurrectos.) Sin gran gasto de dinero ni de municiones, y sin pérdida de hombres, podrán los rebeldes tener revueltas las provincias de Pinar del Río, Habana, Matanzas y Santa Clara muchos meses, quizá años.

Quitar del campo los medios de subsistencia es cosa fácil de decir, pero no de ejecutar en poco tiempo, por tratarse de gentes oscuras, que se fracccionan fácilmente, y logran de esta suerte vivir mucho tiempo á costa del país. A la larga sucumbirán; pero el tiempo apremia, y en vez de tenerle por amigo, debemos considerarle uno de nuestros mayores adversarios. Máximo Gómez ha creído siempre que la independencia de Cuba se lograría sin otro trabajo que prolongar indefinidamente las hostilidades, fuese como fuese.

Que estamos lejos de haber llegado á agotar los medios de subsistencia, lo prueba la importancia numérica de algunas partidas, no tan grandes, ciertamente, como las que hace año y medio recorrían impunemente la isla, pero mucho mayores de lo que nos quieren hacer creer los partes oficiales.

Sirva de ejemplo lo ocurrido cerca de Güines, población situada en la provincia de la Habana, en la vía férrea que corona esta provincia, no lejos de las costa Sur, de Bejucal á San Nicolás. El 12 de Mayo salieron de dicha población (en la que por cierto han hecho horribles estragos la viruela y otras enfermedades), dos escuadrones de caballería, uno de Numancia y otro de Lusitania, mandados por el teniente coronel Sr. Canga Argüelles, tomando el camino de Madruga. Al llegar al paraje llamado Tienda del Congre, que está hácia la mitad de la distancia entre ambas poblaciones, y disponiéndose la fuerza á acampar, apareció una fuerza enemiga «mucho más numerosa», que la mandada por el Sr. Canga Argüelles, y tomando la ofensiva cargó sobre los nuestros, los cuales escaparon de ser desbaratados por la presteza con que se juntaron y acometieron.

Fingió el enemigo huir á espaldas vueltas con el propósito de llevar á los que tan valerosamente le perseguían á una emboscada que tenían dispuesta, cuando apareciendo á sus espaldas el coronel Aguilera con 80 caballos, le puso verdaderamente en fuga, quitándole las ganas de dar nuevamente la cara.

«En la parte occidental de la del Pinar del Río queda bastante inserrección para que las columnas que operan en las lomas, aún siendo de 300 á 400 hombres, oigan fuego todos los días, y á veces tengan que apoyarse unas á otras. No sucede lo mismo en la parte oriental, donde sólo hay grupos de muy escasa importancia.»

VARIAS NOTICIAS

Ha salido para sus posesiones de San Pedro del Pinatar, donde pasará la temporada veraniega el distinguido abogado de este Colegio D. Rafael Charques.

Según dispone la nueva ley de reclutamiento, el día 1.º de Agosto se verificará el ingreso en caja de los mozos del actual reemplazo.

Entre los artistas premiados con mención honorífica por el jurado de la Exposición de Belas Artes de Madrid, figura nuestro amigo el notable pintor Sr. López Tomás.

Nuestra cordial enhorabuena.

Ayer mañana en la Escuela de Comercio y ante el respetable tribunal han obtenido la honrosa calificación de «Sobresalientes», los aventajados alumnos de la asignatura de Historia y Reconocimiento de productos D. Manuel López Rodrigo, D. Alejandro Vila D. José María Núñez Jover, D. Vicente Segura, D. Joaquín García D. Luis Quingles y D. Carlos Llopis Reynel, á quienes felicitamos.

La Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles, publica la relación de los que pueden obtener los sargentos cabos y soldados licenciados, cualquiera que sea el tiempo que hayan servido en activo, entre los que se encuentra una plaza de auxiliar de secretaria del ayuntamiento de Benejama dotada con el sueldo anual de 500 pesetas.

Muy en breve se inaugurará en la calle de San Fernando, 15 y Mártires, 28 un bien montado Restaurant en el local antiguo que ocupaba Iborra, que no dudamos llenará los deseos del público en general.

Su dueño, D. Bautista Gualde, no omitirá gasto alguno hasta adquirir una numerosa clientela.

Nuestro amigo D. Rafael Fernández de Soria, que como en otro lado decimos, ha salido para Burgos á asistir á los funerales por el alma del Sr. Ruiz Zorrilla, en el segundo aniversario de su muerte, asistirá también en Valladolid al «meeting» que preparan los republicanos que sostienen el procedimiento

revolucionario. El Sr. Fernández lleva la representación de los republicanos federales é independientes de esta región.

—Durante el pasado mes de Abril del corriente año han emigrado de nuestro puerto con dirección á la Argelia 500 personas.

LÍNEA DE VAPORES RÁPIDOS DE PEREZ Y HERMANO DE VALENCIA

SERVICIO SEMANAL FIJO

ENTRE

Alicante Valencia y Barcelona



Salidas de Alicante todos los martes.

Id. » Valencia » » miércoles.

Id. » Barcelona » » Sábados.

Por el acreditado y veloz vapor español PEREZ, capitán D. E. Llopis.

Admite carga y pasaje.

Los señores viajeros podrán disfrutar durante la travesía de las inmejorables condiciones que reúne este vapor, con lujosos camarotes, luz eléctrica y camarotes independientes para señoras.

Agente en Alicante: Sres. Clement hermanos, calle de la Victoria, número 3.

COMPANIA DE NAVEGACION A VAPOR

de los Sres. SITGES Y SALINAS



Salidas para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasajeros para el punto indicado, ofreciendo el cómodo servicio que tienen ya suficientemente acreditado.

Consiguientemente en esta plaza, J. Salinas y Sempere, calle de San Fernando.

Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán por los magníficos vapores de gran marcha CORREO DE ALICANTE y SITGES HERMANOS.

Salidas para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE ALICANTE Y BARCELONA



VAPORES «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

HORCHATERIA

DE

ANTONIO LOPEZ JEREZ

PASAJE DE AMÉRIGO

En este establecimiento, cuyo decorado y comodidad no deja nada que desear, pues sin duda alguna se halla á la altura de los mayores de su clase, se sirven exquisitos helados de todas clases, siendo especial, y tal vez sin competencia, su riquísima horchata de chufas que hace las delicias de la numerosa clientela que favorece dicho establecimiento.

Además de las numerosas clases de helados que se expenden en la horchatería, se sirven también los ricos chocolates elaborados por el mismo López Jerez, los que son de elaboración especial de la casa.

TELEGRAMAS

Madrid 11 (3'10 t.)

Habana 20 insurrectos muertos 60 presentados, tropas 15 heridos.—Lachambre llegado Barcelona.—Despacho Washington afirma Mac-Kinley resuelto pedir España independencia Cuba.—Turquía declarado evacuará Tesalia.

Bolsa: 65'75—25'50

IMP. A CARGO DE V. SOLER

sen por prisionero con su amo, de quien venía á cuidar durante sus heridas.

Lara mandó recibirle al punto, y llamándole á su presencia le alabó mucho su fidelidad y le regaló una cadena de plata encargándole encarecidamente la asistencia de un caballero tan cumplido como su amo. Por lo que hace á la mesnada de éste, reducida casi á la mitad por la tremenda refriega de la noche, y heridos la mayor parte de los que sobrevivieron, se reunieron bajo el mando de Melchor Robledo y se pusieron á retaguardia del campo para curarse y restablecerse lo posible.

El Rey por su parte, aunque D. Alvaro no fuese muy de su devoción por su alianza con los templarios, no por eso dejó de sentir su prisión y heridas, porque sobrado conocía que una lanza tan buena y un corazón tan noble le hacían infinita falta en medio de las voluntades, cuando menos tibias, que le rodeaban.

D. Alvaro tardó bastantes horas en volver á su conocimiento por el aturdimiento de su caída y por la mucha sangre que con sus heridas había perdido.

Lo primero que vieron sus ojos al abrirse fué á su fiel Millán que de pié al lado de su cama, estaba observando con particular solicitud todos sus movimientos.

A los piés estaba también en pié un caballero de aspecto noble, aunque algo ceñudo habitualmente; cubierto con una rica ar-

Tenia además la fundada esperanza de que nunca llegarían á estrecharle hasta el extremo, porque conservaba en el campo enemigo inteligencias y valimiento de que fiaba no menos que de su valor, el éxito de la empresa.

El infante D. Juan, aunque servía bajo las banderas de su sobrino, no por eso había desatado los antiguos vínculos de amistad que le unían con el de Lara, antes entre sus enemigos era donde pensaba servirle mejor; ruin manejo que solo cabía en la doblez de aquel alma villana.

Hernán Ruiz de Saldaña. Pero Ponce de León y algunos otros principales señores también estaban en el plan, si bien no encubría sus pensamientos ni conducta bajo el manto de celo hipócrita por los intereses del Rey en que se cobijaba el infante don Juan.

Así es que el cerco emprendido con gran calor, iba aflojándose y entibiándose de día en día con gran pesadumbre del Rey, que no tardó mucho en caer en la cuenta de su daño.

Como quisiera, los caballeros más afectos á su persona, ó más leales no dejaban de pelear con ardor en las frecuentes salidas que hacían los sitiados, y D. Alvaro que por su aislamiento ignoraba parte de estas tramandas, y que por la rectitud de sus sentimientos era incapaz de entrar en ellas andaba entre los que más se distinguían.

# E. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

## LOS CHORICEROS

**CAFES TOSTADOS.**—Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases araucolillo, Puerto Rico y Moka que diaria mente se gusta, a consecuencia de su gran venta, en el acreditado establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremeños) y por su excelente paladar y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallaran los consumidores las más exquisitas y escogidas maticas de Dinamarca y de país; en quesos Gruyere y belga, plato, en galletas, dátiles y aceitunas; en licores, vinos y embudidos, podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condiciones de bondad y baratura que puede darse en este género.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

## COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA

### ESPALIU Y COMPANIA

Autes Vinuesa y Compañía.—SEVILLA.



Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Audaucia», «Manuel Espaliu», «Nuevo Extremadura», «Nuevo Valencia», y «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Félix de Guixot, Palamós, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consiguatario en Alicante, sucesora de Antonio Samper, Constitución, 8.

### Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La desfosforación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método para su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor: Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Almagro, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Tremols, sucesor de Ferrer; Madrid, Borrall y Miquel, sucesor del doctor S món; Játiva, Martínez y don Rafael Canto; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España

**YA ES SABIDO** por todos los viticultores que no hay mejor remedio contra las enfermedades de la viña que el

## Azufre Gris de Biabaux

MINERAL FRANCÉS



Es un remedio infalible contra el negro de los olivos y naranjos, y preservativo eficaz contra los pulgones, hormigas y otros insectos.

Recomendamos a todos los agricultores el empleo del

### AZUFRE GRIS DE BIABAUX

como único eminentemente insecticida y fertilizante.

Para informes, diríjase al Representante de la Compañía Minera de Biabaux en esta provincia, D. ANTONIO GARCIA SOLER, Avenida del Doctor Gadea, 4.—Alicante.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

### Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

## La Ceramica Alicantina de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

DIRIGIDO POR

## DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clase preparatoria para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, diríjase al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

CALLE DE BAILEN, 29.—ALICANTE

Sucedió, pues, que una noche saliendo los cercados con gran sigilo, dieron impensadamente cozoze el real enemigo, cuya mayor parte estaba descuidado, cayendo con más furia sobre el ala del señor de Bembibre y demás caballeros fieles al Rey.

D. Alvaro que no solía prescindir de las precauciones y vigilancia propias de la guerra, salió al punto con la mitad de su prevenida gente á rechazar la imprevista embestida, enviando aviso inmediatamente al cuartel del Rey para que le sostuviesen en el ataque que emprendía.

En el desorden introducido y en la dañada intención del infante consistió sin duda que el refuerzo pedido no llegase.

La noche estaba muy oscura, los enemigos se aumentaban sin cesar: los gritos de rabia, de temor y de dolor se mezclaban con las órdenes de los cabos: las armas y escudos despedían chispas en la obscuridad con el incesante martilleo y la escena llegó á hacerse temerosa y horrible de véras.

Por fin los enemigos comenzaron á extenderse por las alas del reducido y abandonado escuadrón, y D. Alvaro, estrechado entonces, comenzó á retirarse ordenadamente resistiendo con su acostumbrado valor el empuje contrario.

Su gente por último, comenzó á desbandarse y D. Alvaro herido ya en el pecho, recibió otra herida en la cabeza, con lo cual

vino al suelo debajo de su noble caballo que herido también hacia rato, parecía haber conservado su brío, solo para ayudar á su ginete.

Entonces sobrevino nueva pelea alrededor del caído caballero, pues sus soldados hacían desesperados esfuerzos para arrancarle del poder de los enemigos; pero el número de éstos era ya tan grande y el aliento que recibían de D. Juan Núñez que mandaba en persona esta encamisada, tal; que por último ensangrentados y rotos hubieron de tomar la huida dejándolo en sus manos.

Lara que lo reconoció y que ya de antemano le estimaba, hizo vender sus heridas y trasportarle con gran cuidado á su castillo.

Por último como los refuerzos del Rey iban llegando: él mismo se retiró en buen orden sin experimentar daño ni escarmiento.

Sus soldados alegres con el botín recogido, dieron también la vuelta muy animados, formando vivo contraste con las tropas del Rey, místicos y descontentos de lo que había pasado.

El fiel Millán que había peleado como correspondía al lado de su amo en aquella noche fatal, separado de él por el tropel de los fugitivos en el momento crítico, por la mañana muy temprano se presentó á las puertas de Tordehumos, pidiendo que le toma-